20. Wahlperiode

Kleine Anfrage
Christoph Degen (SPD) vom 24.06.2020

Arztliche Versorgung im Wahlkreis 40 (Main-Kinzig-Kreis I)

und
Antwort

Minister fiir Soziales und Integration

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1.

HESSISCHER LANDTAG

Wie viele Hausarztinnen und Hausarzte, Zahnirztinnen und Zahnérzte, Fachirztinnen und Fach-

drzte sowie Kinderarztinnen und Kinderérzte sind derzeit in den Stidten und Gemeinden Bruchko-
bel, Freigericht, Griindau, Hammersbach, Hasselroth, Langenselbold, Neuberg, Nidderau, Roden-
bach, Ronneburg und Schoneck kassenidrztlich titig? (Bitte getrennt nach Stidten und Gemeinden

angeben.)

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Stichtag: 31.12.2019
Gemeinde Zahndrzte
Bruchkobel 12,5
Freigericht 9
Grindau 6
Hammersbach 1
Hasselroth 1,5
Langenselbold 8
Neuberg 0
Nidderau 15,25
Rodenbach 6,5
Ronneburg 1
Schoneck 7
Summe 67,75

Quelle: Schreiben der KZVH vom 07.07.2020

Vertragsérztliche Versorgung:

Die Angaben, wie viele Hausérztinnen und Hausérzte sowie Fachérztinnen und Fachdrzte im
Main-Kinzig-Kreis titig sind, sind der beigefiigten Anlage 1 zu entnehmen (Quelle: Schreiben der
KVH vom 7. Juli 2020). Die in der Fragestellung aufgefiihrten Gemeinden und Stidte sind farb-
lich hervorgehoben, sofern hier eine Arztin bzw. ein Arzt der entsprechenden Fachgruppe oder
eine Psychotherapeutin bzw. ein Psychotherapeut vertragsirztlich titig ist.

Frage 2.
Gemeinden angeben)

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Wie viele dieser Arztinnen und Arzte sind iiber 60 Jahre alt? (Bitte getrennt nach Stidten und
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Neuberg 0
Nidderau 5
Rodenbach 2
Ronneburg 0
Schoneck 3
Summe 19

Quelle: Schreiben der KZVH vom 07.07.2020

Vertragsarztliche Versorgung:

GemiB Schreiben der Kassendrztlichen Vereinigung Hessen (KVH) vom 7. Juli 2020 waren im
Main-Kinzig-Kreis zum Stand 1. Juni 2020 ca. 30 % der vertragsarztlich titigen Arztinnen und
Arzte bzw. Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten 60 Jahre oder dlter. Wie sich die Al-
tersstruktur innerhalb der vier Versorgungsebenen darstellt, ist in Anlage 2 dargestellt (Quelle:
Schreiben der KVH vom 7. Juli 2020).

Frage 3. Welchen ,,Arzt-Patienten-Schliissel“ findet man in den jeweiligen Stddten und Gemeinden vor?

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Nach Auskunft der Kassenzahnédrztlichen Vereinigung Hessen (KZVH) mit Schreiben vom 7. Juli
2020 existiert fiir Zahnarzte kein ,,Arzt-Patienten-Schlissel“ pro Gemeinde. Die Messzahl im
zahnidrztlichen Bereich sei 1680 Einwohner pro Zahnarzt. Der daraus resultierende zahnéarztliche
Versorgungsgrad im Main-Kinzig-Kreis betrdgt 108 % (gem. Bedarfsplan vom 31. Dezember
2019).

Vertragsarztliche Versorgung:

Mit Schreiben vom 7. Juli 2020 teilt die KVH mit, dass eine Hausarzt-Einwohner-Relation der
Anlage 1 zu entnehmen ist. Hierbei sei zu beachten, dass die Planung der einzelnen Arztgruppen
innerhalb unterschiedlicher Versorgungsebenen erfolge. Der Unterschied bestehe in der rdumli-
chen Ebene der Planungsbereiche. Wéhrend die Hausérztinnen und Hausérzte beispielsweise zur
Erhaltung einer wohnortnahen Versorgung sehr kleinriumig auf Ebene der Mittelbereiche beplant
werden, gelten fiir die allgemeinen Fachérztinnen und Fachirzte die Landkreise und kreisfreien
Stédte als rdumliche Planungsgrundlage. Die Bewertung der Versorgungssituation von einzelnen
Gemeinden und Stéddten findet nicht statt.

Frage 4. Wie hat sich die Zahl der Hauséirztinnen und Hausérzte, Zahnérztinnen und Zahnérzte,
Fachérztinnen und Fachirzte sowie Kinderarztinnen und Kinderérzte, die in den genannten Stid-
ten und Gemeinden tétig sind, seit 2010 entwickelt? (Bitte getrennt nach Stidten und Gemeinden
angeben)

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Stichtag: 31.12.2018 | 31.12.2017 | 31.12.2016 | 31.12.2015 | 31.12.2014 | 31.12.2013
Gemeinde Zahnarzte Zahndrzte Zahnarzte Zahnarzte Zahnarzte Zahnarzte
Bruchkobel 13,5 13 11,75 14,75 14 12,5
Freigericht 9 8 7 7 7 8
Grindau 6,5 7 6 7 7 7
Hammersbach 1 1 1 1 1,5 1,5
Hasselroth 3 3 3 4 4 4
Langenselbold 8 9 9 8 8 8
Neuberg 0 0 0 0 0 1
Nidderau 16,5 17,5 16 17,5 16,5 17,5
Rodenbach 7 7 7 7 7 7
Ronneburg 1 1 1 1 1 2
Schoneck 7 7 7 7 7 7
Summe 72,5 73,5 68,75 74,25 73 75,5
Stichtag: 31.12.2012 31.12.2011 31.12.2010
Gemeinde Zahndrzte Zahndrzte Zahnarzte
Bruchkobel 12,5 14 13
Freigericht 8 8 7
Grindau 6 6 6
Hammersbach 2,5 2,5 2,5
Hasselroth 4 4 4
Langenselbold 8 8 8
Neuberg 1 1 1
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Nidderau 16,5 14 14
Rodenbach 6 6 6
Ronneburg 2 2 2
Schoneck 7 7 7
Summe 73,5 72,5 70,5

Quelle: Schreiben der KZVH vom 07.07.2020

Vertragsérztliche Versorgung:

Die Angaben, wie sich die Zahl der Hausarztinnen und Hausarzte sowie der Fachérztinnen und
Fachirzte seit 2010 entwickelt hat, sind der Anlage 3 zu entnehmen (Quelle: Schreiben der KVH
vom 7. Juli 2020). Die aufgefiihrten Stidte und Gemeinden sind entsprechend farblich markiert.

Frage 5.  Gibt es in diesen Stidten und Gemeinden aktuell unbesetzte Kassenarztsitze?

Vertragszahnirztliche Versorgung:
Siehe Antwort zu Frage 1: Neuberg

Vertragsarztliche Versorgung:

Mit Schreiben vom 7. Juli 2020 teilt die KVH mit, dass zum Stand 1. Juni 2020 im Main-Kinzig-
Kreis zwolf Ubernahmepraxen im Umfang von insgesamt neun Versorgungsauftrigen vorhanden
seien. Hierbei handele es sich um Praxen, die zum derzeitigen Stand nicht besetzt seien und sich
im Ausschreibungsverfahren befinden. Sieben dieser Praxen seien der hausirztlichen Versor-
gungsebene zugeordnet (5,5 Versorgungsauftrige). Finf weitere der allgemeinen fachérztlichen
Versorgung (3,5 Versorgungsauftriage), konkret der augenirztlichen, psychotherapeutischen so-
wie der chirurgischen bzw. orthopéddischen Versorgung.

Dariiber hinaus seien mit Beschluss des Landesausschusses vom 30. April 2020 die Mittelbereiche
Bad Orb, Gelnhausen, Hanau, Schliichtern und Wichtersbach/Bad Soden-Salmiinster im haus-
arztlichen Bereich partiell gedffnet. Die sich dadurch ergebenen Sitze kdnnen der nachstehenden
Tabelle entnommen werden. Ebenfalls innerhalb der allgemeinen fachédrztlichen Versorgungs-
ebene sei gemdB Beschluss des Landesausschusses vom 30. April 2020 fiir die Gruppe der Au-
gendrztinnen und Augenirzte, der Chirurginnen und Chirurgen und Orthopidinnen und Orthopé-
den, der Haut-, der Kinder- und Jugendirztinnen und -drzten sowie der Nervendrztinnen und
Nervenérzte Sitze im Main-Kinzig-Kreis ausgeschrieben gewesen.

Fach PI sherelch Versorgungs- Partielle Partielle
achgruppe anungsberelc gradin %' Offnungen’ Offnungen?
Bad Orb 105,25 - -
Gelnhausen 92,83 400 2,00
. Hanau 97 44 21,00 19,25
Hausérzte
Schlichtern 101,04 2,50 2,50
Wachtersbach/Bad
Soden-Salminster 86,82 525 475
Augenarzte Main-Kinzg-Kreis 103,37 1,50 1,50
Chirurgen &
Orthopaden Main-Kinzig-Kreis 109,90 0,50 0,50
Hautérzte Main-KinZg-Kreis 102,86 1,00 -
Kinder- und
Jugendarzte Main-Kinzig-Kreis 9561 1,00 1,00
Nervenarzte Main-Kinzig-Kreis 73,78 7,00 7,00
Urologen Main-KinZg-Kreis 105,51 - -

! geméal Beschluss des Landesausschusses vom 30.04.2020; beruhend auf Arztstand dem 01.03.2020 unter
Beriicksichtigung der bis zum 02.07.2020 erfolgten Zulassungen aufgrund partieller Offnungen aus dem
Beschluss des Landesausschusses vom 28.11.2019

? Stand ZA 09.06.2020
Quelle: Schreiben der KVH vom 07.07.2020
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Frage 6. Wie weit ist die Entfernung zur nichstgelegenen arztlichen Versorgung fiir Biirgerinnen und Biirger
in den genannten Stidten und Gemeinden, wenn keine arztliche Versorgung innerhalb der Kom-
mune gegeben ist? (Bitte getrennt nach Fachrichtungen, Stidten und Gemeinden auflisten)

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Nach Mitteilung der KZVH vom 7. Juli 2020 gibt es innerhalb des Main-Kinzig-Kreises flachen-
deckend eine Vielzahl von vertragszahnirztlichen Behandlerinnen und Behandlern, die fiir eine
wohnortnahe vertragszahnirztliche Versorgung zur Verfiigung stehen (siehe vorgenannte Zahlen
und die Antwort zu Frage 3).

Vertragsarztliche Versorgung:

Mit Schreiben vom 7. Juli 2020 weist die KVH darauf hin, dass hinsichtlich der Entfernung zur
nichstgelegenen hausérztlichen Versorgung in jeder Gemeinde bzw. Stadt des Main-Kinzig-Krei-
ses mindestens eine hausirztliche Praxis anséssig ist.

In der Stellungnahme der KVH vom 7. Juli 2020 wird mitgeteilt, dass ausgehend von einer Pra-
xisabgabe im Alter von 65 Jahren und einer eher unwahrscheinlichen Nachbesetzungsquote von
0%, im Jahr 2030 in den im Main-Kinzig-Kreis gelegenen Gemeinden Florsbachtal, Bieberge-
miind, Brachttal, GroBkrotzenburg und Ronneburg keine hausirztliche Versorgung mehr gegeben
wire. Die Biirgerinnen und Biirger dieser Gemeinden miissten entsprechende Versorgungsange-
bote in den Nachbargemeinden bzw. Nachbarstidten wahrnehmen. Dies wiirde fiir die Biirgerin-
nen und Biirger eine Wegstrecke von ca. 5 bis 10,5 km bedeuten.

Innerhalb der allgemeinen fachdrztlichen Versorgung ist nicht in jeder Stadt bzw. Gemeinde eine
Arztin bzw. ein Arzt der entsprechenden Arztgruppe vertragsarztlich titig. Der Anlage 4 kénnen
die Entfernungen zur nichstgelegenen Stadt bzw. Gemeinde mit entsprechender Fachdrztin bzw.
entsprechendem Facharzt entnommen werden, welche Bewohnerinnen und Bewohner aus den
genannten Stidten bzw. Gemeinden zuriicklegen miissten, sofern keine fachérztliche Versorgung
vor Ort vorhanden ist.

Frage 7.  Hat sich eine Anderung der rdumlichen Verteilung der Hausérztinnen und Hausirzte, Zahnirztin-
nen und Zahnidrzte, Fachirztinnen und Fachirzte sowie Kinderirztinnen und Kinderérzte in den
genannten Stidten und Gemeinden seit 2010 ergeben?

Vertragszahnirztliche Versorgung:
Siehe Antwort zu Frage 4.

Vertragsarztliche Versorgung:

In den Karten der Anlage 5 ist die hausirztliche sowie die allgemein fachirztliche Versorgung im
Main-Kinzig-Kreis zum Stand 1. Oktober 2014 und 1. Oktober 2019 dargestellt (Quelle: Schrei-
ben der KVH vom 7. Juli 2020). Nach Auskunft der KVH mit Schreiben vom 7. Juli 2020 kann
festgestellt werden, dass sich die hausirztlichen Arztsitze im Landkreis in beiden Jahren relativ
gut verteilen. Sowohl im Jahr 2014 als auch im Jahr 2019 war in jeder Gemeinde bzw. Stadt des
Main-Kinzig-Kreises mindestens eine hausirztliche Praxis vorzufinden. Innerhalb der allgemei-
nen fachérztlichen Versorgung werde ersichtlich, dass bereits im Jahr 2014 der GroBteil der Fach-
arztinnen und Fachérzte unter anderem in Hanau, Briichkdbel und Schliichtern ansissig gewesen
sei. Zum Jahr 2019 konne dahingehend keine wesentliche Verdnderung der rdumlichen Verteilung
der Praxisstandorte im Main-Kinzig-Kreis festgestellt werden.

Frage 8.  In wie vielen Fillen treten aktuell Schwierigkeiten bei der Suche nach Nachfolgerinnen oder Nach-
folgern von Hausérztinnen und Hausérzte, Zahnérztinnen und Zahnirzte, Fachirztinnen und Fach-
arzte sowie Kinderérztinnen und Kinderérzte auf? (Bitte getrennt nach Stidten und Gemeinden an-
geben)

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Aktuell (Stand: 3. Juli 2020) sind der KZVH nach Informationen vom 7. Juli 2020 drei Praxisin-
haber in dem Planungsbereich bekannt, die eine Nachfolgerin oder einen Nachfolger suchen (Ge-
meinden Langenselbold, Nidderau, Rodenbach).

Vertragsarztliche Versorgung:

Nach Auskunft der KVH mit Schreiben vom 7. Juli 2020 konnte mit Hilfe einer Analyse der
Nachbesetzungsverfahren aus den vergangenen Jahren festgestellt werden, dass in den Mittelbe-
reichen des Main-Kinzig-Kreises fiir 81 % der Nachbesetzungen eine Nachfolgerin bzw. ein Nach-
folger innerhalb der hausérztlichen Versorgung gefunden werden konnte. Innerhalb der allgemei-
nen fachérztlichen Versorgung konnten fast alle ausgeschriebenen Sitze nachbesetzt werden. Die
Nachbesetzungsquote fiir die Arztgruppen der Chirurginnen und Chirurgen, Orthopidinnen und
Orthopéaden, Dermatologinnen und Dermatologen, Gynidkologinnen und Gynékologen und HNO-
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Arztinnen und HNO-Arzte habe bei 100 % gelegen. Lediglich die Nachbesetzungsquote innerhalb
der psychotherapeutischen Versorgung habe innerhalb dieser Versorgungsebene bei ca. 96 % so-
wie innerhalb der kinderarztlichen Versorgung bei ca. 83 % gelegen. Innerhalb der Arztgruppen
der Augendrztinnen und Augenérzte, Nervendrztinnen und Nervenirzte sowie Urologinnen und
Urologen haben in den vergangenen Jahren keine Nachbesetzungen stattgefunden.

Frage 9. Wie mochten Sie sicherstellen, dass Biirgerinnen und Biirger in den jeweiligen Stiddten und Ge-
meinden hinreichend mit kassendrztlich titigen Hauséirztinnen und Hausérzte, Zahnirztinnen und
Zahnirzte, Fachirztinnen und Fachérzte sowie Kinderérztinnen und Kinderarzte versorgt sind?

Vertragszahnirztliche Versorgung:

GemiB Bedarfsplan vom 31. Dezember 2019 besteht im Main-Kinzig-Kreis ein vertragszahnarzt-
licher Bedarf von 244 Behandlerinnen und Behandlern.

Zum Stichtag 31. Dezember 2019 sind 263,75 Zahnirztinnen und Zahnérzte dort vertragszahn-
arztlich tatig.

Die Entwicklung dieses Verhiltnisses sowie die Altersstruktur wird kontinuierlich beobachtet und
in der Niederlassungsberatung der KZVH eingebracht.

Vertragsarztliche Versorgung:

Wie die KVH in ihrer Stellungnahme vom 7. Juli 2020 mitteilt, wiirden seit einigen Jahren de-
taillierte Analysen zum Status Quo der drztlichen Versorgung und zur Entwicklung in den néchs-
ten zehn bis 15 Jahren durchgefiihrt. Dadurch konnten friithzeitig Versorgungsgeschehnisse vor-
hergesehen und gegengesteuert werden, um die gute Verteilung der Haus- und Fachirztinnen
sowie Haus- und Fachérzte in Hessen beizubehalten bzw. zu optimieren. Die KVH beschiftige
zu diesem Zweck mehrere Versorgungsstatistikerinnen und Versorgungsstatistiker, die unter Ein-
beziehung z. B. (sozio-)demographischer und infrastruktureller Entwicklungen Versorgungssze-
narien ermitteln und simulieren wiirden.

Die Sicherstellung der arztlichen Versorgung sowie eine bessere Verteilung der Haus- und Fach-
arztinnen sowie Haus- und Fachérzte in Hessen werde zudem iiber das Setzen von Anreizen zur
Niederlassung in Gebieten mit besonderem Versorgungsbedarf vorangetrieben.

Bereits mit dem 1. Hessischen Gesundheitspakt fiir die Jahre 2012-2014 wurden MaBinahmen zur
Ansiedlungsforderung vereinbart. Seit dem 1. Januar 2017 wiirden alle Foérdermainahmen, die
aus dem Strukturfonds nach § 105 SGB V finanziert werden, iiber die Sicherstellungsrichtlinie
(SiRiLi) der KVH abgebildet. Der Strukturfonds wird jeweils hélftig von den Krankenkassen und
der KVH gefiillt. Fordermanahmen der KVH seien u.a. eine Honorarumsatzgarantie zum Pra-
xisstart, die Ubernahme von Umzugs- oder Kinderbetreuungskosten, die Ansiedlungs-forderung
oder die Forderung von Hospitationen.

Die KVH versuche weiterhin verstirkt, Studierende an den Universititen in Hessen und Nach-
wuchsérztinnen und -irzte fiir die Allgemeinmedizin fiir den Raum auferhalb der grofien, stidti-
schen Zentren zu begeistern. Dazu sei bereits vor fiinf Jahren die Kampagne Arzt in Hessen -
»3¢ei Arzt. In Praxis. Leb Hessen. “ ins Leben gerufen worden. Ebenfalls setze die KVH weiterhin
verstirkt Anreize, Weiterbildungskandidatinnen und -kandidaten im ambulanten Bereich auszu-
bilden. So fordere die KVH die ambulante Weiterbildung in ausgew#hlten Fachgebieten, u. a. die
Kinder- und Jugendmedizin, finanziell. Die Forderbetrage wiirden hélftig von der KVH und den
Verbinden der Krankenkassen getragen.

Zudem habe die Vertreterversammlung der KVH am 18. Oktober 2019 beschlossen, die SiRiLi
um eine weitere Fordermafnahme zu ergénzen. Zukiinftig wiirden Weiterbildungsverbiinde fi-
nanziell unterstiitzt mit dem Ziel, die Qualitit der Weiterbildung weiter zu stelgern und neue
Arztinnen und Arzte in Weiterbildung fiir die Weiterbildungsverbiinde zu gewinnen. Im Rahmen
der Weiterbildungsverbiinde werde die gezielte Zusammenarbeit der ambulanten und stationidren
Weiterbildungserméchtigten aus verschiedenen Fachrichtungen in einer Vereinbarung zwischen
niedergelassenen Praxen und den Krankenhdusern fixiert. So solle die Weiterbildung zur Fach-
arztin bzw. zum Facharzt in Hessen attraktiver gemacht werden. Im Fokus stehe dabei die abge-
stimmte Gestaltung von stationidren und ambulanten Weiterbildungsabschnitten wéahrend der ge-
samten Weiterbildungszeit, die Gewahrleistung fairer Rahmenbedingungen und eine durchgéangige
Betreuung der Arztinnen und Arzte in Weiterbildung. Dies stelle einen wichtigen Beitrag zur
Unterstiitzung des vertragsarztlichen Nachwuchses und der Sicherstellung der ambulanten Ver-
sorgung dar.
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Mittels der genannten Mafinahmen konnte der Status Quo gehalten bzw. Versorgungsangebote
verbessert werden.

Wiesbaden, 15. Juli 2020
Kai Klose

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage(n)
kann im Landtagsinformationssystem unter:
=> http://starweb.hessen.de abgerufen werden.



Anlagen
Anlage 1 - Hauséarztliche Versorgung KA 20/3082
KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG
HESSEN

Hausarztliche Versorgung im Main-Kinzig-Kreis

. Arzt-
Mittelbereich/Ort Bevzltl;ir;lngs- VA2 Kopfzahl Einwohner-
Realtion
Wachtersbach/Bad Soden-Salmunster 37.345 20 23 1.867
Brachttal 5.068 1 1 5.068
Bad Soden-Salminster 13.439 9,25 12 1.453
Birstein 6.198 3,75 4 1.653
Wachtersbach 12.640 6 6 2.107
Gelnhausen 55.991 32 34 1.750
Gelnhausen 23.202 16 18 1.450
Biebergemiind 8.288 3 3 2.763
Linsengericht 9.882 5 5 1.976
Hanau 276.373 165 172 1.675
Hanau 96.492 62,25 64 1.550

Maintal 39.553 25 25 1.582

Erlensee 15.187 10 10 1.519

Grof3krotzenburg

Niederdorfelden 3.936 3 3 1.312

Schlichtern 34.940 25 26 1.398
Schlichtern 15.894 12 13 1.325
Sinntal 8.856 7 7 1.265
Steinau 10.190 6 6 1.698

Bad Orb 15.903 13 13 1.223
Bad Orb 10.172 10 10 1.017
Flérsbachtal 2.321 1 1 2.321
Jossgrund 3.410 2 2 1.705

Gesamtergebnis 420.552 255 268 1.649

Stand: 01.06.2020
! Stand 31.12.2019

2 VA = Versorgungsauftrage; ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum Stand 01.06.2020 nicht besetzt sind und
sich im Ausschreibungsverfahren befinden)



Anlagen
Anlage 1 - Allgemeine facharztliche Versorgung KA 20/3082

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der Versorgungsauftrage® der Arztgruppe der..
Gemeinde

Ch|rurge"n und Dermatologen Frauen-arzte Hals-N?tsen- Kinder-arzte Nerven-arzte e Urologen
Orthopéaden Ohrenarzte peuten
Gelnhausen 3 6,5 1 5 2 5,5 4 16,5 2,5
Hanau 8 8 6 15 9 4 5,5 35,5 4
Schliichtern 2,5 3 1 3 2 2 3 55 1
Sinntal 1
Steinau 0,5
Bad Orb 2 15 4 1 3,5
Biebergemind 1
Linsengericht 2
Bad Soden-Salmiinster 1 1 1 1 3,5
Birstein 0,5
Wachtersbach 3 1 1
Maintal 1 2 3 3,5 3,5 1

Erlensee 1

Gesamtergebnis 19,5 29 11,75 38 15 25,5 13,5 86 10,5

Stand: 01.06.2020

! ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum Stand 01.06.2020 nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden)



Anlage 1 - Spezialisierte facharztliche Versorgung

Summe der Versorgungsauftrage® der Arztgruppe der..

Gemeinde Kindel’— Und
Anésthesisten Internisten Jugend- Radiologen
psychiater

Gelnhausen 2 5 2,5
Hanau 6 12 6
Schliichtern 1 1
Bad Orb 1
Maintal 3
Gesamtergebnis 10 25 0 9,5

Stand: 01.06.2020

* ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum Stand 01.06.2020 nicht besetzt sind und sich im
Ausschreibungsverfahren befinden)

Anlagen
KA 20/3082

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
HESSEN

K\



Anlage 1 - Gesonderte facharztliche Versorgung

Summe der Versorgungsauftrage® der Arztgruppe der..

Anlagen
KA 20/3082

KASSENARZTL

Human-  Transfusions- . Neuro- Nuklear- REH- Strahlen-
: o Laborarzte . o Pathologen "
genetiker mediziner chirurgen mediziner Mediziner therapeuten
Brachttal 1
Gelnhausen 2,25
Hanau 1 3 6 3
Schliichtern 1
Gesamtergebnis 0 0 1 6,25 6 3 1 0

Stand: 01.06.2020

* ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum Stand 01.06.2020 nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden)

HE

ICHE
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Anlagen
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KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG
HESSEN

Anlage 2 - Altersstruktur der Arzte im Main-Kinzig-Kreis

Altersstruktur der im Main-Kinzig-Kreis niedergelassenen Arzte und Psychotherapeuten

Anzahl Arzte/PT  Anzahl Arzte/PT

Versorgungsebene >= 60 Jahre >= 60 Jahre Anzahl Arzte/PT
(prozentual) (absolut)
Hausérztliche Versorgung 36,98% 98 265
Allgemeine facharztliche Versorgung 26,67% 84 315
Spezialisierte facharztliche Versorgung 16,67% 9 54
Gesonderte facharztliche Versorgung 25,00% 5 20
Gesamtergebnis 29,97% 196 654

*Sofern ein Arzt innerhalb von mehreren Versorgungsebene tétig ist, kann es zu Doppelzdhlungen kommen
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Anlage 3 - Entwicklung hausérztliche Versorgung A
KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG \
HESSEN

Summe der hausarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019

Bad Orb 10 10 10 9 9 10 10 9 9 9
Bad Soden-Salmiinster 11 11 11 11 10,5 10,5 8,5 8,75 8,75 8,75
Brachttal 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Gelnhausen 17 17 18 17 17 17 16,5 16 16 16
Hanau 59 59 60 60,5 64,5 63,5 66,5 66 64,25 63
Maintal 22 22 22 22 22 22 22 23 23,5 24,5
Schliichtern 13 13 13 13 12 12 11,5 12 11,5 11,5
Sinntal 6 6 5 5 6 6 6 6 6 7
Steinau 5 5 4 3 3 5 5 5 5 5
Flérsbachtal 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Jossgrund 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2
Biebergemind 5 5 5 5 4 5 5 4 4 3

Linsengericht 4 4 4 4 5 5 55 5 5 5
Birstein 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
Wachtersbach 6 6 6 6 7 6 6 7 7 7

Erlensee 7 7 9 9 10 11 10 10 10 10

Grol3krotzenburg 6 6 6 5 5 5 5 4 4 4

Niederdorfelden 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3

Gesamtergebnis 251 248 248,25 241,5 250,5 256 258 257,25 253,5 253

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 3 - Entwicklung allgemeine fachéarztl. Versorgung KA 20/3082
KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der allgemeinen facharztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde 31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Orb 12 12 12 12 12 115 115 10,5 11 11
Bad Soden-Salminster 8 8 8 8 8 8 7,5 7 7 7,5
Brachttal 1,5
Gelnhausen 41 40,5 41,5 41 41,5 43,5 445 44,5 45 44,5
Hanau 90 89 88,5 93,5 91 93 93 92,5 93 93,5
Maintal 16 17 16,5 13 13 12,5 12,5 13 13,5 13,5
Schliichtern 22,25 23,5 24 24 24 24 23
Sinntal 2 2 2 2 2 2 2
Steinau
Linsengericht 2 2 2 2 2 15 2 2 15 2
Birstein 0,5 1 15 0,5
Wachtersbach 5 5 55 55 6 6 7,5 7,5 7,5 6

Erlensee 1 1 1 1 2 2 2 1,5 1,5 1

Grol3krotzenburg 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Gesamtergebnis 237,25 237 237,5 237,5 239,75 242,25 243,25 243,75 244,75 241,25

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG
HESSEN

Anlage 3 - Entwicklung HNO-&rztliche Versorgung

: Summe der HNO-arztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...
Gemeinde
31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Gelnhausen 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Hanau 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9
Schliichtern 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Gesamtergebnis 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrige, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden



Anlagen
Anlage 3 - Entwicklung kinderarztliche Versorgung KA 20/3082
KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der kinderarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Orb 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Bad Soden-Salminster 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Gelnhausen 3 2,5 3 4 4 4 4 4 4 4
Hanau 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
Maintal 2 2 2 2 2 2 2,5 2,5 25 3
Schliichtern 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2

=
=
=
=
=
=
=
=
=
=

Wachtersbach

Gesamtergebnis 22 21,5 22 22 22 22 22,5 22,5 22,5 23

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 3 - Entwicklung nervenérztliche Versorgung KA 20/3082

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der nervenarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Orb 1 1 1 1 1 1 1
Gelnhausen 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4
Hanau 3,5 3,5 3,5 6,5 55 55 6,5 6 55 55
Maintal 3 3 3
Schlichtern 2,75 3 3 3 3 3 3 3 3 3
Gesamtergebnis 14,25 14,5 15,5 15,5 14,5 14,5 15,5 14 13,5 13,5

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrige, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 3 - Entwicklung psychotherapeutische Versorgung KA 20/3082
KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der psychotherapeutischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Orb 3 3 3 3 3 3 3 3 3,5 3,5
Bad Soden-Salminster 2 2 2 2 2 2 2 2 2 35
Brachttal 1,5
Gelnhausen 16 16 15,5 15 15,5 16 16 15,5 16 16
Hanau 35 34 33,5 33,5 34 34 34 33,5 34,5 34,5
Maintal 4 5 45 4 4 3,5 3 3,5 4 3,5
Schluchtern 45 45 5 5 5 5 5 5 5 55
Sinntal 2 2 2 2 2 2 2 15 15 1
Steinau 0,5 0,5 0,5
Linsengericht 2 2 2 2 2 1,5 2 2 15 2
Birstein 0,5 1 15 0,5
Wachtersbach 0,5 0,5 1 1 2,5 2,5 25 1

Erlensee 1 1 1 1 1 1 1 0,5 0,5

Gesamtergebnis 81,5 81,5 81,5 80,5 83 82,5 82,5 83 84 84

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 3 - Entwicklung urologische Versorgung KA 20/3082

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der urologischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Gelnhausen 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Hanau 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
Maintal 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Schliichtern 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Gesamtergebnis 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrige, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 3 - Entwicklung augenéarztliche Versorgung KA 20/3082

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der augenarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Orb 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Bad Soden-Salminster 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1
Gelnhausen 2 2 2 2 2 2 3 3,5 4 3
Hanau 7,5 7,5 7,5 8,5 7,5 8,5 7,5 8 8 8
Maintal 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Schliuchtern 2 3 3 3 3 3 3 3 3,5 2,5
Gesamtergebnis 18,5 19,5 18,5 18,5 18,5 19,5 19,5 20,5 215 19,5

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 3 - Entwicklung chirurgische/orthopadische Versorgung KA 20/3082
KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der chirurgischen/orthopadischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Orb 2 2 2 2 2 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5
Bad Soden-Salmunster 2 2 2,5 2 2 1
Gelnhausen 7 7 7 6 6 6,5 6,5 6,5 6 6,5
Hanau 7 7 7 8 8 8 8 8 8 8,5
Maintal 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Schliichtern 3 3 3 4 4 4 3 4 4 3
Wachtersbach 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Gesamtergebnis 30 30 30 31 31 31 30,5 31 30,5 29,5

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden

Hinweis: Die Arztgruppen der Chirurgen und Orthopéaden wurden mit der Weiterentwicklung der Bedarfsplanungs-Richtlinie Juli 2019 zusammengelegt. Zur besseren Ubersichtlichkeit wurden die beiden
Gruppen auch fur die Jahre zuvor zusammen genommen.
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Anlage 3 - Entwicklung dermatologische Versorgung KA 20/3082

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
HESSEN

: Summe der dermatologische Versorgungsauftrage* zum Stand...
Gemeinde
31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Gelnhausen 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Hanau 5 5 5 5 5 6 6 6 6 6
Schliichtern 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Gesamtergebnis 10 9 9 9 9,75 10,75 10,75 10,75 10,75 10,75

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 3 - Entwicklung gynékologische Versorgung KA 20/3082

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
HESSEN

Summe der gynakologischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Orb 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
Bad Soden-Salmunster 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Gelnhausen 5 5 5 5 5 6 6 6 6 6
Hanau 15 15 15 15 14 14 14 14 14 14
Maintal 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
Schliichtern 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
Wachtersbach 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Bruchkobel 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Erlensee 1 1 1 1 1 1
Grol3krotzenburg 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Gesamtergebnis 37 37 37 37 37 38 38 38 38 37

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden
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Anlage 4 - Entfernung innerhalb der KA 20/3082

allgemeinen facharztlichen Versorgung

K\

VEREINIGUNG
HESSEN

Entfernung zur nachstgelegenen Stadt/Gemeinde der Arztgruppe der.. Néchstgelegene
Stadt/ Gemeinde
Gemeinde Chll:LrJ]l;jgen Derma- Fr"auen- HaIs-Nz}sen- K-i-nder- N?rven- Psychothera- Urologen e'WtSprgz:I:]enden
Orthopaden tologen arzte Ohrenérzte arzte arzte peuten SrlhdiZEn
Bruchkobel 0 km 0 km 0 km 0 km 0 km 0 km 0 km 0 km 0 km
Freigericht 10,5 km 10,5 km 10,5 km 10,5 km 10,5 km 0 km 10,5 km 10,5 km 10,5km  Gelnhausen
Griindau 6,5 km 6,5 km 6,5 km 0 km 6,5 km 0 km 6,5 km 6,5 km 6,5km  Gelnhausen
Hammersbach 12 km 12 km 12 km 12 km 12 km 12 km 12 km 12 km 12 km Bruchkébel
Langenselbold,
Freigericht,
Hasselroth 6 km 10,5 km 6 km 6 km 10,5 km 6 km 10,5 km 6 km 10,5 km  Gelnhausen
Rodenbach,
Langenselbold 0 km 10 km 0 km 0 km 10 km 9,5 km 10 km 0 km 10 km Bruchkobel
Neuberg 6 km 6 km 6 km 6 km 6 km 6 km 6 km 6 km 6 km Bruchkobel
Schoneck,
Nidderau 14 km 0 km 0 km 11 km 14 km 0 km 14 km 0 km 14 km Bruchkobel
Langenselbold,
Rodenbach 9 km 13 km 9 km 9 km 13 km 0 km 13 km 9 km 13 km Hanau
Langenselbold,
Ronneburg 5 km 13 km 5km 5 km 13 km 13 km 13 km 0 km 13 km Bruchkobel
Schoneck 7 km 7 km 7 km 0 km 7 km 7 km 7 km 0 km 7 km Bruchkébel

Hinweis: Sofern in der aufgefiinrten Stadt bzw. Gemeinde eine Arztin/ein Arzt der entsprechenden Arztgruppe oder eine Psychotherapeutin/ein Psychotherapeut vertragsarztlich tétig ist, wurde eine Entfernung
von 0 km angegeben.
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KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
Anlage 5 — Verteilung hausérztliche Versorgung HESSEN

Versorgungssituation in den Mittelbereichen des Main-Kinzig-Kreises

Hausarztliche Versorgung
Stand: 01.10.2014
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I 50.000,00 bis unter 100.000,00

I 100.000,00 bis unter 400.000,00 h © Kassenarztliche Vereinigung Hessen
I 400.000,00 und mehr © Kartengrundlage: Lutum+Tappert 2013
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KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG
Anlage 5 — Verteilung hausérztliche Versorgung HESSEN

Versorgungssituation in den Mittelbereichen des Main-Kinzig-Kreises

Hausarztliche Versorgung
Stand: 01.10.2019
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Versorgungssituation im Main-Kinzig-Kreis

Allgemeine facharztliche Versorgung
Stand: 01.10.2014
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Anlage 5 — Verteilung facharztliche Versorgung
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Versorgungssituation im Main-Kinzig-Kreis

Allgemeine facharztliche Versorgung
Stand: 01.10.2019
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Anlage 5 — Verteilung facharztliche Versorgung
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